

### 第二代南昌舰机电长、南昌舰军事主题公园负责人杨双峰——

# 缘起南昌舰 情续英雄城

■仇美欣 本报记者 郭冬明

在江西省南昌市赣江西岸水面，停靠着退役的第二代南昌舰，舷号“163”。如今，这艘舰被打造为军事主题公园，成为英雄城独特的地标。从航行大洋到退役继续发挥“余热”，一个身影一直陪伴——他，就是第二代南昌舰机电长、退役军人杨双峰。

“大家看，这门舰炮在多次任务中发挥重要作用，它见证着咱们海军的英勇无畏！”中国人民解放军海军成立76周年前夕，南昌舰主题公园举办多种庆祝活动，在退役南昌舰甲板上，主题公园负责人杨双峰为参观游客讲述他的“老战友”的经历，游客们不时发出惊叹。

杨双峰与南昌舰于2004年结缘。那年建军节，在某驱逐舰支队工作的杨双峰，被调到南昌舰负责动力保障和安全生产工作。这一天，杨双峰印象尤为深刻，“八一建军节，是我们军人的节日，这天，我结识了我‘亲密’的战友！”

因工作调动，杨双峰离开南昌舰两年多时间，但很快，他们再次重逢。2010年，杨双峰回到南昌舰服役，与舰朝夕相伴。

一次训练中，南昌舰后机舱燃油管路破裂。杨双峰沉着指挥关闭破损管路，和战友一起迅速应对，及时化解了危机，守护了舰艇和战友安全。

2016年，在海上服役34年的南昌舰在大连正式退役。退役那天，看着军旗从舰旗杆顶端徐徐降下，杨双峰眼眶通红。当晚，他彻夜难眠，脑海里满是在舰上的点点滴滴。

退役仪式结束，杨双峰与战友护送南昌舰去南昌。一路上，他们从大连南下，跨越2000多公里，途经6个省市，遭遇了3次台风，历时一个多月，终于在



南昌舰安全护送到南昌。

杨双峰告诉记者，作为南昌舰最后一任机电长，选择同南昌舰一同退役，继续为南昌舰服务，经过了很长一段心理斗争。

彼时，杨双峰在大连有了自己的小家，小孩也在大连读书，家里人并不理解他的决定。而如果继续留在部队，他将有调回机关，离家人也更近了。

“南昌舰需要我。”杨双峰说，他了解到当地将南昌舰打造为军事主题公园，决定去南昌，继续陪伴南昌舰，负责南昌舰后续的维护与运营工作。

2017年8月1日，南昌舰主题公园向公众开放。杨双峰带领团队在舰上为游客做讲解服务，并进行日常维护保养。

“我们不仅要让游客看到南昌舰的威武之姿，更要让他们了解南昌舰背后的故事。”肩负使命，杨双峰等一批又一批游客讲述舰艇在执行一次次任务中

的惊险经历。每年寒暑假，他和同事组织开展“小水兵”军事冬令营和夏令营活动，带领青少年体验水兵生活，开展绳网作业、旗语通信、海军知识竞赛等，丰富青少年的海洋知识。

他说，络绎不绝的游客让他感到欣慰，也使得他更有动力继续陪着这位无言的“战友”，让更多人了解人民海军。

这些年来，杨双峰走进学校、社区，担任国防教育“课外辅导员”，为居民和学生展示南昌舰的照片和模型，分享自己在舰上的故事。“我们英雄城的女儿，骨子里就有保家卫国的热血，希望有更多有志青年听了我的讲述后，去扛枪保卫祖国。”杨双峰说。

杨双峰还紧跟时代步伐，结合VR、AI等技术打造南昌舰主题公园沉浸式视觉体验项目，增强游客的参与感与互动感。在他的努力下，南昌舰主题公园入选江西省国防教育基地。

令杨双峰欣喜的是，参观南昌舰的人群中，有一位正在第三代南昌舰上服役的大学生士兵。

“上中学时参观南昌舰，听到杨双峰护送南昌舰‘回家’后，还说服家人，举家从东北搬迁到了南昌，让我不禁想了解，南昌舰究竟有什么魔力？”已跟随南昌舰执行多次任务的王嘉豪回忆，杨双峰的故事推开了他对南昌舰的探索之门。他每月雷打不动到报刊亭等候最新一期《舰船知识》杂志，课余时间浏览军事网站寻觅南昌舰的踪影……

胡嘉豪渐渐读懂“南昌舰”背后的非凡意义：“‘南昌’，是传承也是起航。每一代南昌舰，都承载着人民海军开拓创新、向海图强的神圣使命。”后来，他在填报入伍志愿时毫不犹豫地选择了海军。

南昌人来到南昌舰，用青春续写英雄舰荣光；南昌舰舰员们远赴千里来到南昌，在英雄城继续默默奉献付出。经历不同的他们，共同奏响了舰心同心、共续荣光的协奏曲。

如今，杨双峰还是和过去那样，每天都要仔细检查舰上的设施设备。他希望曾在南昌舰服役过的官兵来探望时，能看到南昌舰熟悉的容颜；当游客前来参观时，可以感受到南昌舰当年驰骋于海上的飒爽英姿。

“南昌舰是我最近的‘战友’，我将用余生去守护它。”韶华易逝，昔日的战士已不再年轻，杨双峰抬起右手，朝着静静停在港口的钢铁巨舰，敬了一个标准军礼。

左上图：南昌舰主题公园负责人杨双峰（右前二）为参观学生讲解舰艇知识。受访者供图



近日，重庆市九龙坡区为重庆西区医院授牌“爱国拥军单位”。 高效文摄

## 为无名烈士找到亲人

山东省宁阳市军地合力

■刘树见 本报记者 李倩

近日，在山东省泰安市宁阳烈士陵园，很多前来瞻仰的群众目睹感人一幕——一位老人抚摸着烈士墓碑上“莫青河”3个字，诉说埋藏心底多年的心里话：“四伯啊，我们找了你好70多年……”

这位名叫莫洪文的老人，来自1400公里外的重庆市梁平区，是宁阳县最新一批“寻亲行动”中被找到的无名烈士亲人。

时间回溯到1948年夏，在宁阳县大汶河南岸一场战斗中，我军某部211名战士牺牲。后来，宁阳县整理出150多具无名烈士遗骸，并将他们集中安葬在宁阳革命烈士陵园。

2022年起，一场由宁阳县退役军人事务部门主导，军地多家单位协同，社会力量广泛参与的寻亲行动拉开帷幕。

“为无名烈士找到亲人，是我们义不容辞的责任。”宁阳县退役军人事务局局长黄国庆说。

获取准确的烈士身份信息困难重重。宁阳县退役军人事务部门与专业司法鉴定机构紧密合作，运用DNA技术寻亲。“很多遗骸年代久远，降解严重，只能提取牙齿DNA鉴定。”山东政法学院司法鉴定中心主任李学博介绍。

在提取和鉴定工作中，李学博看到，很多战士骸骨上有弹孔，有的身中数弹，骨头里还残留着弹片。“为了人民解放，他们用血肉之躯，筑起了铜墙铁壁。”李学博说。

DNA样本提取完成，会送到实验室进行检测分析——而这，仅仅是寻亲工作的第一步。获取烈士遗骸DNA信息检测结果后，退役军人事务部门第一时间交给公安部门进行DNA信息库对比查询、烈属筛查、户籍查询等，并借助党史档案的文书记录，进一步补充烈士个人生平信息。

“比对过程像大海捞针。”重庆市梁平区退役军人事务局烈士纪念馆设施保护管理中心副主任伍俊回忆，2023年底，他们接到了来自宁阳县的协查请求，自此，他们和宁阳县退役军人事务局一起发函、打电话、发信息，一遍遍核对、走访，耗时近一年，终于确认莫青河烈士身份，这才有了开头那一幕。

同一天，孟宪海、李人高、张守山、刘俊发4位烈士的亲人也赶到了宁阳烈士陵园。

在烈士李人高墓前，其孙李永才

庄重地敬了一个军礼。他从小听父亲说，爷爷参军打仗，再也没能回来。爷爷的身影凝固在泛黄的旧照片里，爷爷的故事停留在长辈的只言片语，凝结在那张珍贵的烈士证明书中。

长大后，他追随爷爷脚步，成为了一名军人。在爷爷墓碑前，他说：“我会传承这份使命，做一个对国家、对人民有用的人。”

为烈士寻亲，是告慰更是传承。宁阳县还为烈士画像还原烈士样貌，借助AI技术鲜活烈士形象，将数字烈士形象与英烈事迹一同展示在宁阳烈士陵园。今年以来，宁阳烈士陵园已累计接待8600余人次瞻仰追思。



近日，第八十二集团军某旅邀请驻地高中生进军营参观部队荣誉室。

杨朔报

### 微新闻

#### 辽宁省岫岩县人武部 学习贯彻共同条令

本报讯 吴振东报道：近日，辽宁省岫岩县人武部组织开展新修订的《共同条令》学习活动，通过领导带头集中学、个人课后强自学、研究讨论交流学、规范督学导学的“四学”方式，帮助所属人员理解掌握新条令的基本内容与精神实质，从一言一行、一举一动抓起，提高贯彻落实的积极性、主动性和自觉性。

#### 江苏省镇江市 举办退役士兵培训

本报讯 徐浩轩报道：日前，江苏省镇江市退役军人事务局举办2025年上半年自主就业退役士兵适应性培训。培训全程封闭式管理，通过邀请专业人员讲解职业规划、优秀退役军人分享就业创业经验、组织专场招聘宣讲等，助力退役士兵尽快完成角色转变，为就业创业打下基础。

#### 广东省国家安全教育馆开馆揭牌

### 科技力量打造多元课堂

本报讯 陈美、丘雪梅报道：“如何防范AI换脸技术带来的风险？密拍摄像头在哪里？”近日，广东省国家安全教育馆开馆揭牌，吸引了众多军地单位预约参观。伴随着“粤小安”具身智能机器人亮相讲解，广州警备区官兵在沉浸式情景体验中，上了一堂可感可知的国家安全教育课。

据介绍，新开设的广东省国家安全教育馆设“践行总体国家安全观 开创新时代国家安全工作新局面”“忠诚履职担当作为 护航强国建设民族复兴”“夯实国家安全社会基础 汇聚维护国家安全强大合力”3个板块，全面展示新时代全社会维护国家安全、共筑钢铁长城的重大成就。

从吸睛感十足的机器人讲解，到逼真的各类安全场景，再到趣味互动、知识问答等，技术加持下，教育馆“化身”为生动的“国家安全教育课堂”。在网络安全展区的动态演示屏上，AI换脸技术正将一张普通自拍照片转化为精准的面部识别数据，“粤小安”随即科普

AI换脸技术的风险防范知识：生物安全实验室实景空间里，参观者通过3D影院感受病毒扩散的立体轨迹；“国安号”地铁专列模型内，用裸眼3D技术展现了反恐防暴的应急处置过程。

“碎纸机被嵌入微型扫描仪，便能检测涉密信息在粉碎时‘插翅而逃’”“打印机易被改装植入窃密硬件，‘悄无声息’截取并无线传输打印资料，导致信息泄露”……听完“粤小安”揭秘隐藏在办公区域的窃密手段，现场惊呼连连。“遥控无人机竟能隔着玻璃窃取一片‘遥控无人机竟能隔着玻璃窃取一片‘遥控无人机竟能隔着玻璃窃取一片”

据介绍，广东省国家安全教育馆还推出“一展一课一剧”，即“国安文化展览、国安公益课堂、国安小剧场”，让国家安全宣传教育方式更加多元多样。随着展厅里机器人讲解员再次启动，又一批参观者跟随“粤小安”的脚步，在科技与现实的交织中筑牢维护国家安全的思想防线。

#### 安徽省无为市退役军人杨少波返乡创业——

### 虾跃田间 致富路宽

■魏志中 李令齐

4月中旬，春意正浓，安徽省无为市福渡镇公路村村民万多文一大早就来到自家水产养殖场，为小龙虾苗投喂饲料和饵料。忙碌间隙，说起带他们一起致富的退役军人杨少波，他眉眼含笑，不停称赞。

杨少波是无为市一家农业公司负责人，2019年退役后，选择返乡创业，学起了稻虾种养技术。

“我离不开生养我的土地。如今乡村发展前景广阔，我相信只要保持军人敢打敢拼、不畏艰难的精神，就一定能干出个样来！”谈起创业初衷，杨少波坚定地说了。

龙虾种苗繁育大棚和农业设施管理用房。搭好窝、筑好巢，不愁引不来金凤凰。由当地政府搭桥，杨少波从浙江省淡水水产研究所引进了生长快、产量高、体型大、肉质鲜美、营养价值高的“南太湖3号”罗氏沼虾，深受市场欢迎。

养殖过程中，杨少波坚持技术为先，广纳人才。他带领技术骨干和管理团队参加省市各级组织的专业培训，到外地参观学习先进养殖经验，探索“基地+科研院所+技术”科学种养模式；邀请来自安徽农业大学、上海海洋大学的专家深入田间地头指导，从稻田选择、水稻品种、苗种投放、日常管理等方面给予技术支持。

经过不断尝试，杨少波团队摸索出龙虾育苗分离、大棚恒温虾苗早繁早育、水稻高产栽培等技术，实现了亩产小龙虾350斤、罗氏沼虾50斤、水稻

1200斤的目标。随着稻虾产业不断发展壮大，杨少波不忘带乡亲们一起致富。杨少波无偿为周边水产养殖户提供技术指导，传授种养经验；低价出售种苗给农户，加价收购农户稻谷，再加工后销往市场；采用“公司+基地+农户”的运营模式，提供众多就业岗位，带动周边40多户农民增收致富……

“杨少波有情怀、有作为、有爱心、能吃苦，是乡村振兴的‘领头羊’。”福渡镇镇长肖伟赞叹。前不久，在无为市科技创新引领产业高质量发展大会上，杨少波的公司被评为“农业产业化五强企业”，2024年，他的罗氏沼虾养殖技术荣获全国水产技术推广总站颁发的年度优秀科技成果奖。

“下一步，我们将继续深耕稻虾综合种养高质量发展，推进农业现代化转型，助力乡村振兴。”说起未来产业规划，杨少波充满信心。